
94 95

dását biztosítja. Visszafogottsága, mély és bizonyos fokig 
elfojtott érzelmei, esztétikai és ugyanakkor feloldhatatlan 
szimbolizmusa révén a Sons of the Bitch (Kurafiak) megle-
pően pontosan közvetíti Klaipeda tartomány és Kis-Litvánia 
szellemiségét.”

Az előadásban a litván mondavilág, babonák, átkok, legen-
dák vegyülnek a Szentírással, a kis település lakóinak, továb-
bá a papjuk, Kristijonas életének és halálának történetével.

Semmit sem tudok a litván mondavilágról, a legendákról, a 
babonákról, a fehér szukáról, amely őrzi az embert és átkí-
séri a másvilágba, a történelemről sem eleget ahhoz, hogy 
ehhez kössem az előadást. Számomra ez a rendkívüli elő-
adás az élet, a bűn és bűntudat, a halál költői megfogalma-
zása. A ködbe vesző háttér, a szoba berendezése, a halottal 
az ágyban, a természet jelképes jelenléte fokozza a halál 
misztikumát. A harangozó görgeti a fatönköt, görgeti maga 
előtt imádott gazdája, a halott pap, a maga és mindenki 
bűneit. Madách jutott eszembe: „a cél halál, az élet küzde-
lem, s az ember célja e küzdés maga”. A halál fenséges szim-
fóniáját komponálta meg Nekrošius, hogy aztán ő is elmen-
jen megtapasztalni, mi van a nagy ismeretlenben. Asszo-
nyok és férfiak élete, küzdelme a túlélésért, a bűnök eltaga-
dása és felismerése, a megtisztulás utáni vágy, s a halál, 
mint e megtisztulás reménysége. Keveredik a valós élet a 
legendával, az egész előadást egyféle megrázó misztikum 
szövi át. A vihar hangjai csontig hatolnak. A hibátlan színé-
szi alakítások is részei a felkavaró, szemet, agyat és lelket 
gyönyörködtető élménynek.

Hamisítatlan	európai	hangulat

Az Interferenciák Nemzetközi Színházi Fesztiválon lehet 
fanyalogni, elégedetlenkedni, de nem érdemes, és nem is 
igazságos. Manapság, amikor Romániában a kultúra és ezen 
belül a színház a satöbbi kategóriába soroltatik, összehozni 
egy ilyen seregszemlét nem kis teljesítmény, hanem nemzet-
közi összehasonlításban is jelentős. A Kolozsvári Állami 
Magyar Színház olyan produkciókat hoz el Kolozsvárra, 
amelyeket csak hosszú utazások árán, sok pénzért lehetne 
másutt megnézni.

A színházi kényeztetés várhatóan 
fokozódik, mert az Európai Színházi 
Unió (UTE) kolozsvári közgyűlésén 
szó volt róla, hogy 2019-ben a kin-
cses városban rendezik meg az UTE 
tagszínházainak a fesztiválját, s az 
ötletet Emil Boc polgármester is 
támogatja. 2018 tavaszán a több 
mint harminc tagszínházat számlá-
ló UTE Tompa Gábort, a kolozsvári 
magyar teátrum igazgatóját válasz-
totta elnökévé. A közgyűlés résztve-
vői jelesebbnél jelesebb európai tag-
színházak képviselői. Romániából a 
kolozsváriak mellett a bukaresti 
Bulandra, Magyarországról a buda-
pesti Vígszínház tagja az Uniónak.

Nemrég elkezdődött az UTE Digital 
Natives elnevezésű projektje, melyet 
az Európai Bizottság Kreatív Európa 
Programja finanszíroz, és amelyben 
a Kolozsvári Állami Magyar Színház 
is partnerként vesz részt. Az Interfe-
renciák részeként tartották a pro-
jekt első tematikus konferenciáját a 
digitalizálódás témakörében: a 
Digital Hermits elnevezésű esemé-
nyen a digitális bennszülöttek és a 
digitális bevándorlók közti generáci-
ós különbségekről folytattak kerek-
asztal-beszélgetést a résztvevők.

Az Interferenciákon hamisítatlan 
európai hangulat uralkodott a szín-
házban és környékén. A háború csak 
a témaadó volt, a fesztiválon béke 
honolt. S ami a hangulaton túl a leg-
fontosabb egy színházi fesztiválon: 
néhány rendkívüli előadás jutott el 
újra Erdélyországba.

Simon Judit

Száz szerzőből viszont kilencvenki-
lenc egészen biztosan nem vállal be 
ilyen kötetcímet a szó pejoratív értel-
mezésének erős kockázatáért, ám 
Nagy Miklós Kund most is kockáz-
tat, de mint mindig, most sem 
hazárdjátékos – bár játékosnak ezút-
tal is játékos –, hiszen a kötetcímet 
adó írói szándék mögött első olvasat-
ban annak jelzése rejtőzködik, hogy 
az amúgy szép vaskos, keményborí-
tós kötetnek az egyik fele más, mint 
a másik. Pontosabban: az első fele 
más, mint a második része, hiszen a 
kötet első fele a beszélgetéseké, a 
másik felébe pedig a publicisztika 
más alfajaiba sorolható írásokból 
készült válogatás sorjázik: a kultúra, 
az irodalom, a művészetek figyelem-
re méltó, időszerű jelenségeihez, 
jelentős eseményeihez, évfordulók-
hoz kapcsolódó, elemző, értelmező, 
értékelő cikkekből, kommentárok-
ból, laudációkból, búcsúszövegekből, 
útirajzokból, recenziókból és jegyze-
tekből.

De nem lenne Nagy Miklós Kund az, 
aki, ha ezúttal is nem vitt volna bele 
– legalább a címértelmezésbe – egy 
újabb csavart. Ugyanis címválasztá-
sát magyarázva azt mondta, hogy 
„könyvem felét az interjúalanyaim 
írták”. Ezzel, – a rá jellemző szerény-
séggel – arra célzott, hogy az első 

„Az életemet tettem fel rá, életcélom volt mindig a magyar 
kultúrát szolgálni” – mondta Nagy Miklós Kund 2013-ban, 
Marosvásárhelyen, a Bernády Házban, a Pro Cultura 
Hungarica díj átvételekor. Nincs az a szerzőt méltató nemes 
szándékú igyekezet, mely ennél tömörebben össze tudja fog-
lalni mindazt, ami Nagy Miklós Kundot, a publicistát, a 
szerkesztőt, a művészeti írót, a műfordítót egyetlen mondat 
tömörségével jellemezné. Azt pedig, hogy életcéljával „nem 
tett rossz tétre” – több évtizedes sajtóbeli munkássága, a szá-
mos antológiában, tanulmánykötetben, művészeti és fotóal-
bumban olvasható írásai, bevezető esszéi, több mint har-
minc megjelent könyve (irodalomtörténeti, képzőművészeti, 
színházi kötetek) mellett –, a 24. Marosvásárhelyi Könyvvá-
sárra, a Lector Kiadó gondozásában megjelent Felemás című, 
az életmű összegzésére is alkalmas reprezentatív kötete 
(szerkesztő Gálfalvi Ágnes) is beszédesen igazolja vissza.

Nem felemás, aminek a fele más
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rész társszerzői, legalább a gondolatgazdagság szintjén, 
interjúalanyai, hiszen Miklós emberi, szakmai attitűdjéből 
fakadóan igyekszik nyitott lenni mindenkire, és nem biztos, 
hogy mindenkivel egyetért, de az a szerkesztői alapállása, 
hogy figyelnünk kell egymásra, és ha a másik fél mondani-
valója elér egy bizonyos szintet, akkor esélyt kell adni arra, 
hogy nyilvánosságot kapjon.

Egyik méltatója mondotta, hogy a szerző bár beszélgetései-
ben, jegyzeteiben, kritikáiban nem szorítkozik Marosvá-
sárhelyre, mégis tagadhatatlanul Vásárhely-centrikus értel-
miségi, aki szereti a várost, és aggódik is annak jelenéért, 
jövőjéért, ami a kötet második felébe beválogatott, olykor 
zaftos humorban, néha meg finom iróniával „panírozott” 
jegyzeteinek hosszú sorából is leszüremlik. Ezt a besorolást 
maga a szerző is büszkén vállalja, amikor fogadott szülővá-
rosáról így vall: „művészeti írásaim mellett a politika, a 
közélet is érdekel, és ma már úgy gondolom, hogy nem a 
szülővárosom, Nagyenyed, hanem Marosvásárhely a világ 
közepe.”

Ugyancsak ezt az alapvetően pozitív vásárhelyiséget emelte 
ki Markó Béla pályatárs meg jó barát a kötet marosvásárhe-
lyi bemutatóján: „Egy ilyen könyv megszülethet úgy is, hogy 
a szerző rendszeresen rögzíti a reflexióit, de e mögött a 
könyv mögött sokkal több van: az alkotó állandó vásárhelyi 
jelenléte mutatható föl. Előadások, események, különböző 
fontos megmutatkozások kapcsán születtek a beszélgetések, 
még az útleírások is a szerzőnek a világban való állandó 
jelenlétét feltételezik. Én ezt a fontos és súlyos jelenlétet sze-
retném méltányolni”.

Eme súlyos jelenlét pedig abból adódik, hogy Nagy Miklós 
Kund meggyőződéssel hiszi és vallja, hogy az értelmiségi 
magatartás része az, hogy bele kell szólni a körülöttünk 
lévő világba, az alkotás pedig egy ilyen beleszólási mód, 
amikor véleményt mondunk a körülöttünk megszülető 
művekről, avagy közéleti, politikai jelenségekről. Ez pedig 
jellegzetesen Nagy Miklós Kund-i alkotói magatartás, ami-
nek már-már védjegye a megértés, a nyitottság arra, akit 

kérdezünk, s akinek az életére, a 
véleményére kíváncsiak vagyunk.

A Felemás című kötet pedig annak 
bizonyítéka, hogy ebből a kíváncsi-
ságból születhetnek érvényes, jelen-
tős és hiteles szövegek, s azok akár a 
szerző szellemi portréját is hitelesen 
megrajzolják, mert belőlük körvona-
lazható az is, hogy milyen is az ő 
szellemi, alkotói világa.

A kötet megjelenése egyben a szerző 
75. születésnapját is köszöntötte. 
Ebből az alkalomból Nagy Miklós 
Kund megkapta a vadonatúj Gálfalvi 
Zsolt-díjat is, melyet az idén 85 éves 
Gálfalvi Zsolt irodalomkritikus, szer-
kesztő, publicista maga alapított. Őt 
idén EMIA életműdíjjal tüntették ki, 
s rangos közírónk a díjjal járó össze-
get teljes egészében a Lector kiadó 
egy publicisztikai jellegű kötetének 
támogatására ajánlotta fel.

A kiadó a maga részéről pedig úgy 
döntött, hogy a díj ne legyen egysze-
ri, ezért a továbbiakban évente 
kiosztják majd. Hiszen publicisztikát, 
kritikát írni rendkívül nehéz és 
hálátlan feladat, ezért művelőire ala-
posan oda kell figyelni, ahogy azt 
korábban a díjalapító is tette, akinek 
egész életében az érték volt mércéje.

Bögözi Attila

Nagy Miklós Kund Felemás című köte-
tét, a szerző jelenlétében, hamarosan 
Nagyváradon is bemutatjuk.

2018-ban először érkezett el Váradra is a Les Films De 
Cannes elnevezésű rendezvény, amelynek köszönhetően a 
tavalyi Cannes-i Filmfesztivál díjazott alkotásaiból kapha-
tott ízelítőt a helyi közönség. A vetítéseket a színházban tar-
tották, ami elsőre nem hangzott biztatónak, hiszen nem fil-
mes eseményekre kialakított helyszínről van szó, de szeren-
csére sem a kép-, sem a hangminőség nem hagyott kívánni-
valót maga után.

És az is szerencse, hogy egyáltalán volt ilyen rendezvény 
Váradon, mert ha nem lett volna, teljesen biztos, hogy nem 
láthattuk volna az Un Certain Regard-díjas Határ (Gräns) 
című filmet sem, és azzal mi lettünk volna szegényebbek. 

Olyan, de mégis más
Ali Abbasi: Határ (Gräns)

Persze lehet, hogy ezzel nem minden-
ki értene egyet, aki jelen volt a vetíté-
sen, hiszen Ali Abbasi kényelmetlen, 
mélyre nyúló, nem egykönnyen meg-
szokható filmet rendezett. 

Tina (Eva Melander), a svéd határőr 
más, mint a többiek. Már ránézésre 
is, hiszen nemhogy fiatal nőre, de 
még emberi lényre is csak távolról 
emlékeztet. Genetikai rendellenes-
séggel született – mondja, de hogy ez 
a rendellenesség pontosan milyen 

Az identitás megtalálása ­
a szabadság megtalálását is jelenti


